

咨询热线 线上辅导 线下讲座 直播课程

华人社区

疫情下，为侨胞打造“心灵避风港”

杨宁 陈书雨

侨界关注

面对新冠肺炎疫情带来的感染风险、就业问题和社交孤立现象，为帮助海外侨胞进行心理调适，许多专业心理咨询机构纷纷开展线上心理咨询，向海外侨胞普及心理健康知识。一句句温暖鼓励的话语，一次次轻松愉悦的谈心，为海外侨胞打造“心灵避风港”。



二〇二二年五月二十二日，外留学生心理学职业辅导讲座。受访者供图

缓解焦虑 守护侨心

“我最近总是失眠，每天不停地查看新冠肺炎疫情最新消息。我害怕感染新冠病毒，不敢外出，也不愿意和他人交流。这种情况持续了很长时间……”热线接通，一位意大利华侨诉说着内心的忧虑不安。

电话另一端，“高温青年”社区心理组负责人吴文锡耐心倾听求助者的苦恼，并不时安慰道：“我十分理解你的心情，不妨试着转移一下注意力，和我一起深呼吸，我们来做一个正念冥想练习……”

2020年2月，“高温青年”社区心理援助小组在温州成立。向光而行、合力而生，短短两年多时间，“高温青年”心理组已开通3条24小时咨询热线，开展线上团体心理辅导20余次，个案心理咨询300余次，曾为英国、法国、意大利等18个国家和地区的华侨华人提供心理服务。

“当你逆风前行，踏上抗疫征途，请让我们为你的心灵保驾护航。”这是吴文锡及其志愿者团队的服务口号。重大公共卫生事件不仅是对国家医疗水平和管理能力的挑战，也是对全民心理健康的考验。吴文锡说：“无论是白衣执甲的医护人员，还是冲锋在前的基层工作者，都承担着巨大的心理压力。我们希望用自己的专业知识，为一线抗疫工作者打造一个心灵避风港。”

受疫情影响，一些海外侨胞生意受挫，就业困难，缺乏社会支持，无法排解迷茫无助、自我否定的情绪。“为帮助海外侨胞缓解焦虑，除开通24小时心理咨询热线外，我们还设置线上心理讲座和直播课程，希望让更多人关注心理健康，将高能温暖的力量传递下去。”吴文锡表示。

倾听困扰 以情暖心

在澳大利亚墨尔本，有这样一个“排忧解难杂货铺”。它坐落于繁华的柯林斯街，为寻找温暖的人提供一隅心灵休憩之处。有些人在忐忑中慕名而来，有些人已是这里的老朋友。他们中有教师、白领、留学生和全职妈妈，他们带着各式各样的烦恼和困扰，来这里寻找答案。

这地方就是“思维心理”，一间专门为澳大利亚华侨华人提供心理服务的“排忧解难杂货铺”。郭金媛博士是该咨询机构创始人，浙江杭州人，澳大利亚国家注册心理咨询师，精通中文、英文、日文，已有十余年心理咨询经验。

谈及创立“思维心理”的初心，郭金媛说：“由于文化差异和语言障碍，许多海外华侨华人难以准确表达咨询意图和所处困境。我希望海外华侨华人重视心理健康问题，积极寻求心理援助，勇敢表达内心的真实诉求。2019年，秉持着提高海外华侨华人生活幸福感的信念，我在墨尔本成立‘思维心理’咨询机构。”

杨芳达是“思维心理”的市场负责人，具有心理学专业背景。“我们主要提供心理咨询、心理讲座、心理测试和心理学教育四大心理服务。从亲子教育到跨文化适应，从压力管理到亲密关系，我们的心理援助覆盖海外华侨华人生活的方方面面。”杨芳达说。

在疫情影响下，“思维心理”的很多服务都在向线上转型。郭金媛表示：“线上心理咨询同样具有广阔的应用空间和发展前景。很多客户更倾向于线上心理咨询，他们可以在熟悉、放松的环境下倾诉心声。即使是以往需要线下操作的治疗方式，比如眼动脱敏与历程更新疗法，也可以在线上进一步延展。”

“除提供日常心理服务外，我们还与澳大利亚政府、学校、社区、医疗机构和非营利性机构保持密切联系。在墨尔本，我们和100多家诊所建立长期合作关系，诊所的全科医生会向我们转介需要中文心理援助的客户。我们也多次在墨尔本华人社区服务中心和澳洲华人历史博物馆等社会机构开展心理讲座。今年5月，我们获得墨尔本市政厅赞助，成功举办了第一届澳洲华人心理社群研讨会，取得良好社会反响。”杨芳达补充道。

积极应对 关注内心

澳大利亚社会研究数据研究中心“楼堡洞察”的一项研究表明，在2020—2021年

度，有40%现居澳大利亚的华侨华人认为自己的心理健康状况受到新冠肺炎疫情影响。海外中国留学生的心理健康状况引起广泛关注。

杨芳达说：“海外中国留学生常面临跨文化沟通障碍，缺少社交网络，也承担着不容忽视的学业和经济压力。在新冠肺炎疫情疫情影响下，留学生还要同时面对航班生变、隔离封控和线上教学等带来的种种挑战。”

对此，在加拿大留学的小薛（化名）深有感触。“2020年加拿大新冠肺炎疫情暴发后，我的室友纷纷回国，而我因为学业计划暂缓回国。我在空无一人的宿舍住了几个月，害怕生病，也不敢出门，长期缺乏与外界交流。那时，我无法抑制对家的思念，经常与父母长时间通话。”

郭金媛表示：“对于在疫情期间出现焦虑、抑郁或失眠症状的留学生，我一般会重点放在他们的睡眠、营养、锻炼、作息和社交这五个方面。我也会建议选择性地限制他们接收负面信息的时间，帮助他们恢复常规作息。”

除此之外，还有很多调节情绪的“秘诀”。杨芳达说：“自我决定理论认为，人有三种与生俱来的心理需求，分别是自主、胜任和归属需求。面对新冠肺炎疫情给生活带来的不确定性，我们可以每天进行日程规划，设定一些力所能及的小目标来增强生活的自主性和胜任感，也可以和亲朋好友保持密切联系来满足情感与归属需求。”

罗马举办“中华风韵”音乐会

近期，“中华风韵”交响音乐会在意大利罗马歌剧院举办，音乐家们为现场观众献上了一场中西合璧的精彩演出。

本场音乐会由中国艺术家与罗马交响乐团联袂演出，是2022中意文化和旅游年的重要活动。音乐家们演奏了两国观众熟知的歌剧《图兰朵》的曲目和电影《天堂电影院》的配乐，以及大提琴协奏曲《庄周梦》和小提琴协奏曲《梁山伯与祝英台》。

“看一场这么精彩的表演，我十分高兴和感动。”意大利留华生联谊会主席伊拉里娅·蒂帕用流利的中文说道。她说，大提琴演奏是演出中“让我最感动的一部分”。

观众弗朗切斯科·西多蒂说，本场演出的音乐演奏伴随着激情、热情和精湛的技巧，是一次精彩绝伦的东方与西方的音乐相遇。

“中华风韵”是中国对外文化集团有限公司打造的文化交流品牌，首次登陆意大利。中国驻意大利大使李军华、多位意大利和国际组织官员等出席了音乐会。

(据新华网)

敦煌文化走进俄罗斯

近期，敦煌文化环球连线——走进使领馆活动的走进中国驻喀山总领事馆线上专题讲座成功举行，旨在对外讲述敦煌故事，传承敦煌文化。

据了解，为探索疫情条件下对外文化传播新模式，进一步助力敦煌文化“走出去”，助推敦煌文化服务共建“一带一路”，甘肃省外事办、敦煌研究院、敦煌市政府联合推出了“敦煌文化环球连线”活动。

中国驻喀山总领事吴颖钦表示，甘肃省作为中国西部陆海联运枢纽，在“一带一路”合作框架内发挥重要作用，敦煌是甘肃省最为亮丽的一张名片。喀山作为伏尔加河畔的一颗明珠和世界著名旅游城市，与敦煌市同样是丝绸之路经济带上的重要一站。

敦煌市市长朱建军表示，希望旅喀同胞为进一步弘扬敦煌文化，讲好敦煌故事提出宝贵意见，也为敦煌市与领区有关城市建立和发展友好关系牵线搭桥。

敦煌研究院敦煌文献研究所所长、研究员员赵晓星以时代为线索，介绍了以莫高窟为代表的敦煌石窟艺术，阐述了敦煌艺术的价值，通过对比过去敦煌文化的传播方式与路径，重点解读了当下新媒体手段在弘扬敦煌文化中的作用。

美国华裔向洛杉矶医院捐款

近日，美国华裔企业家黄春华向美国加州洛杉矶郡的美以美医院捐赠750万美元，创该院逾百年以来所获单笔捐赠最高纪录。捐赠仪式在美以美医院举行。黄春华基金会代表、美以美医院和医院基金会代表以及美国国会议员、加州和圣盖博谷地区官员等各界人士出席。

美国国会议员赵美心表示，这笔捐赠是美以美医院成立119年来收到的最大单笔捐赠，将进一步提高该院医疗服务水平，改善当地民众的医疗环境。赵美心向黄春华颁发贺状，表彰他为当地医疗机构作出的杰出贡献。

(均据中新网)

华商力促中瑞交流

睿加 陈泽浦

桥梁中瑞 交流互鉴

王凯虹于2000年来到瑞典。赴瑞典求学的她，接到了瑞典乐途旅游有限公司的邀约，阴差阳错地踏上了旅游服务业的道路。

在乐途工作的9年中，王凯虹的主要服务对象是赴北欧旅行的中国旅行团。“传统北欧旅行团的行程很快，基本上是下车拍照，上车赶路，全程中餐，几天走遍北欧各国。”但她笑言，这种“走马观花”的旅行方式，让很多人看到了更广阔的世界。

之后，她入职畅通国际有限责任公司。公司的理念是以“小而精”的模式带给到访北欧的客人新的旅行和商务体验，她的服务对象也慢慢转变为公务代表团。“我们就像中瑞间的桥梁，帮助双方实现更深层次的联结。”

2019年3月，北京冬奥组委代表团出访瑞典，王凯虹协助安排了代表团在瑞典北部的多项公务访问，并作为服务人员全程跟随。“瑞典的冰雪运动有科学、精密的训练方式，我的工作就是帮助冬奥组委了解他们的训练模式和赛事经验。”

作为中关村雍和航星科技园驻瑞典代表，王凯虹也会为瑞典企业进入中国市场提供咨询服务，帮助

两国企业更好地了解彼此。

“你要真正走到客户身边去。”王凯虹说。在一家瑞典公司开发的足球培训软件“超级教练”到深圳做宣传时，她以业务代表和翻译的身份随行。足球场上，她虽身着西装，但还是跟着大个子的瑞典教练满场跑来跑去，帮助他们给小朋友们解释训练内容。“这两节实验课非常成功，虽然教练不会说中文，但在我的翻译讲解下，小朋友们特别投入。也正是这样的一线接触，让两国企业间能够增进了解、建立信任。”

关山万里 家国在心

“很多瑞典人对中国的认知仍停留在京剧、书法等层面，我希望让世界看到更多元、更现代的中国。”2013年，王凯虹和朋友们创立了北欧华夏文化促进会，致力于促进中国与北欧的文化交流，并为北欧的华侨华人提供交流平台。

新中国成立70周年之际，协会考虑组织大家集中观看电影《我和我的祖国》。前期调查时，仅仅斯德哥尔摩就有2000多人报名，这远远超出了他们的预期。当地时间2019年10月20日，将近3000名华侨华人收看了这部影片。对于当时的场景，王凯虹记忆犹新：“很多人眼中都泪光闪闪。”

2020年初，中国国内疫情形势严峻，在瑞华侨华人多方筹措物资支援祖国。她联系到一家愿意提供帮助的企业。中国驻瑞典使馆经商参赞韩晓东和畅通国际的老板李凯一起连夜开车赶往厂家，拿到了他们的第一批物资。2020年2月初，这批物资顺利送达武汉。“我们只愿能为祖（籍）国略尽绵薄之力。”王凯虹说。

击楫扬帆 困境突围

新冠肺炎疫情让跨国旅游业遭受重创。“出境游人数断崖式下跌，机场人山人海的场面突然之间就按下了暂停键。”王凯虹说。

困局之中，王凯虹和同事们开发了新的业务和客源。“有的企业外派人员初到瑞典不熟悉环境，我们会帮他们订酒店、找房子。”

“我们有时候化着妆穿着高跟鞋去翻译，有时候又会直接穿着球鞋搬东西。”王凯虹笑言，“但生活无论怎么难都是美好的。”

对旅游业未来的发展，她依然抱有信心。“我坚定地相信，目前的困难必然是暂时的。”可喜的是，近期部分国际航班恢复，她看到了跨国旅游复苏的曙光。“6月有很多航班复航，人员也终于开始流动。只要人们的需要存在，我们就永远都会有新的发展机会。”



侨乡新貌

浙江聚焦绿色低碳转型发展

近年来，浙江省玉环市聚焦绿色低碳转型发展，实施“生态+电力”助力碳达峰、碳中和目标实现，带动地方实现经济、生态双丰收。

图为近日的玉环市苍山村海涂华能130兆瓦“渔光互补”光伏发电站，24万多块单晶硅光伏板与晚霞交相辉映，在开展光伏发电项目建设的同时，有效利用地面资源，形成“棚上发电、棚下养鱼”的综合利用新模式。

段俊利摄（人民视觉）